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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. У Законах України «Про освіту», «Про 

дошкільну освіту», Положенні про дошкільний навчальний заклад і також у 

державній національній програмі «Освіта» зазначено, що розвиток і відродження 

суспільства України досить залежний від творчої активності населення, їх 

ініціативи та тих умов, що створюються державою для розвитку та реалізації 

потенціалу кожної особистості. Отже, знаходження шляхів і засобів розвитку 

обдарованості, створення умов для актуалізації творчих здібностей (особливо на 

ранніх етапах онтогенезу) стало одним із пріоритетних завдань сучасної освіти у 

нашій державі. 

У класичній та сучасній психологічній науці здійснено фундаментальні 

дослідження у галузі психології творчості та розвитку творчих здібностей 

особистості (Л. Виготський, В.Крутецький, Н. Лейтес, Я. Пономарьов, 

М.Поддьяков, Б. Теплов), доведено положення про активний творчий характер 

особистості (І. Бех, В. Давидов, Г.Костюк, С. Максименко). Методологічні 

аспекти проблеми розвитку творчої обдарованості суттєво розкриті у працях 

багатьох зарубіжних (Р. Баррона, Ф. Блума, Дж. Гілфорда, Дж. Керрола, 

Дж.Рензуллі, Е. Торренса, Е. Фромма) та вітчизняних (О. Антонової, , В. Рибалки, 

Р. Семенової, М. Холодної, О. Цибулі, Н. Шумакової, О. Щебланової) вчених. 

Питанням розвитку обдарованості та здібностей на етапі дошкільного дитинства 

присвячені праці О.   Дьяченко,   І.Карабаєвої,   Н.   Каневської,   О.   Киричука, 

В. Кудрявцева, В. Кузьменко, О.Кульчицької, С. Науменко, Л. Руденко, 

Т.Титаренко, Л. Чорної, Л. Щукіної. 

Психологи встановили основні фактори та чинники розвитку творчих 

здібностей (І. Біла, Дж. Гілфорд, Р. Стернберг, Е. Фромм), розроблено теоретичні 

і    практичні    методики    для     їх    виявлення    (Д.    Векслер,    П.    Джонсон, 

Н. Краснощокова, О. Кульчицька, Г. Лаврентьєва, Дж.Равен, В. Тарасун, Е. 

Торренс, Л. Чорна). 
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Особливе місце у навчально-виховному процесі закладів дошкільної освіти 

посідають ігрові технології і техніки. Комп’ютерні ігри навіть включено у перелік 

інтелектуальних ігор до програми дошкільної освіти. Уперше вони були 

запропоновані до програми виховання і навчання дітей дошкільного віку 

―Дитина‖. 

Психологи та педагоги сучасності надають іграм за комп’ютером важливе 

значення у розвиткові інтелекту та пізнавальних здібностях дітей (Ю.Бабаева, І. 

Васильєв, О. Войскунський, Т.Корнілова, Ю. Машбиць, Н. Пов’якель, 

В.Прокопенко, Р. Радева, М. Смульсон, О. Смирнова, О. Тихомиров, С. Шапкін, 

Н. Шумакова). Водночас, дослідники проблеми комп’ютерних ігор 

(І.Бурмістрова, Г. Грезейон) зазначають, що використання комп’ютерних ігор 

може справляти досить негативний вплив на емоційний, фізіологічний та 

особистісний розвиток дитини дошкільного віку і потребує забезпечення 

непростих умов під час їх використання на ранніх етапах онтогенезу. 

Теоретичний аналіз досліджень проблеми застосування дітьми дошкільного 

віку ігор за комп’ютером виявив, що на сьогоднішній день досліджень, 

присвячених цій проблемі досить мало. Залишаються невисвітленими проблеми 

організації та проведення розвивальних занять, спрямованих на розвиток творчих 

здібностей дошкільнят під час ігор за комп’ютером, не визначені психологічні 

особливості та умови розвитку творчих здібностей дошкільнят засобами 

комп’ютерних ігор, відсутній методичний супровід застосування комп’ютерних 

ігор з метою розвитку творчих здібностей дошкільнят. 

Отже, психологічна значущість визначеної проблеми та її недостатнє 

висвітлення у психологічній науці зумовили актуальність і вибір теми 

дослідження: “Розвиток творчих здібностей дошкільників засобами 

комп’ютерних ігор”. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

визначити ряд психологічних особливостей та умов розвитку творчих здібностей 
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вихованців дошкільних закладів засобами комп’ютерних ігор, розробці та 

апробації психологічної програми їх розвитку. 

Відповідно до мети визначено наступні завдання дослідження: 

 Визначити теоретичні підходи до проблеми розвитку творчих здібностей 

вихованців дошкільних закладів засобами комп’ютерних ігор. 

 На основі поданого ґрунтовного теоретичного аналізу визначити основні 

психологічні критерії та показники творчих здібностей вихованців 

дошкільних закладів. 

 Емпірично дослідити психологічні особливості та гендерні відмінності 

розвитку творчих здібностей вихованців дошкільних закладів. 

 Теоретично обґрунтувати модель та розробити й апробувати психологічну 

програму розвитку творчих здібностей вихованців дошкільних закладів 

засобами комп’ютерних ігор. 

 Розробити методичні рекомендації батькам, психологам та працівникам 

закладів дошкільної освіти щодо використання авторської програми розвитку 

творчих здібностей вихованців дошкільних закладів засобами комп’ютерних 

ігор. 

Об’єкт дослідження – творчі здібності дошкільників. 

Предмет дослідження – розвиток творчих здібностей вихованців 

дошкільних закладів засобами комп’ютерних ігор. 

В основу дослідження покладено припущення про те, що: 

по-перше, творчі здібності вихованців дошкільних закладів у звичайних 

умовах організації навчально-виховного процесу ЗДО розвиваються недостатньо; 

по-друге, творчі здібності на етапі раннього онтогенезу є динамічними 

властивостями що досить швидко розвиваються під впливом ефективних засобів 

навчання та виховання; 

по-третє, достатньо ефективними засобами розвитку творчих здібностей 

вихованців дошкільних закладів є такі ігри за комп’ютером, які підібрані з чітким 
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врахуванням критеріїв творчих здібностей таких дітей та сприятливих умов 

розвитку їх психологічних особливостей. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали положення 

особистісно-діяльнісного підходу про активний творчий характер особистості 

(І.Бех, І. Булах, В. Давидов, Г. Костюк, С. Максименко), теорії розвитку творчого 

потенціалу    особистості    (Б.    Братусь,    М.    Боришевський,    В.     Кліменко, 

Я. Пономарьов, В. Роменець, Б. Теплов, В. Ямницький), концепція творчої 

діяльності (В. Моляко), здобутки вікової психології про вікові закономірності, 

умови та чинники розвитку обдарованості та здібностей дошкільника 

(Д.Богоявленська, В. Дружинін, З. Калмикова, В. Котирло, О. Кульчицька, 

Р.Павелків, Ю. Приходько, Т. Титаренко); психологічні засади застосування 

комп’ютерних ігор та особливостей їх впливу на розвиток особистості 

(Д.Кулаков, С. Новосьолова, І. Пашеліте, С. Пейперт, Н. Смульсон, 

О.Тихомирова, Б. Хантер), принципи використання інформаційних технологій, 

навчальних ігор за комп’ютером (А. Єршов, Г.Клейман, Н.Краудер, Н. Кудикіна, 

К. Маклін, Ю. Машбиць, С. Пейперт, Є. Полат, В.Скіннер). 

Методи дослідження: загальнотеоретичні: аналіз, порівняння, 

класифікація, синтез, узагальнення, моделювання, систематизація з метою 

визначення сутності основних понять і термінів, розробка психологічної програми 

та методичних рекомендацій для батьків і педагогів; 

емпіричні: психолого-педагогічний експеримент (конcтатувальний, 

формувальний), спостереження, бесіди, тестування для виявлення рівня розвитку 

творчих здібностей старших дошкільників; 

кількісної обробки даних: метод математичної статистики, використаний для 

обробки первинних статистичних даних. 

На констатувальному та контрольному етапах дослідження було використано 

такі діагностичні методики: визначення творчої легкості за допомогою методик 

“Прогресивні матриці Равенаˮ Дж. Равен, “Лабіринтиˮ Д. Векслер, творчої 

оригінальності “Танграмиˮ та “Паралельні лініїˮ О. Кульчицька, Л. Чорна 

(модифіковані О. Андрощук), творчої гнучкості – “Завершення фігуриˮ Е.Торренс 

та “Білі кружечкиˮ О. Кульчицька, Л. Чорна, творчої продуктивності “Завершення 
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фігуриˮ Е. Торренс, “Придумай казку з означеними словамиˮ. 

База дослідження м. Кам’янець-Подільський, ЗДО № 23 «Лелека». 

Експериментом було охоплено 60 дітей віком від 3 до 7 років. До експерименту 

було залучено 25 батьків і 9 вихователів. Разом у дослідженні взяло участь 94 

особи. 

Наукова новизна отриманих нами результатів полягає в тому, що: 

систематизовано теоретичні підходи до вивчення проблеми розвитку творчих 

здібностей вихованців дошкільних закладів засобами комп’ютерних ігор; 

визначено критерії та показники: 

легкість творчих досягнень полягає у здатності до всебічного розгляду 

предмету, здатності враховувати різноманітні фактори, здатності до швидкого 

засвоєння нового матеріалу, здатності до швидкого переключення думки, 

здатності легко вирішувати проблемні завдання; 

оригінальність: полягає у здатності придумувати нові ідеї, здатності 

вносити щось нове у відоме завдання, відхід від зразків, здатності виходити за 

межі заданої ситуації, здатності до самостійного вибору виду діяльності, вміння 

створювати новий оригінальний продукт; 

гнучкість: полягає у здатності вільно переходити від одного способу 

розв’язування завдання до іншого, здатності переносити способи дій з одного 

виду діяльності на інший, здатності використовувати предмети- замінники, 

багатозначні слова, здатності створювати різноманітні ідеї у  обмеженій ситуації; 

розширено та поглиблено зміст поняття ―творчі здібності дітей дошкільного 

віку‖ та уявлення про критерії та показники їх розвитку; 

набула подальшого розвитку система знань про сутність, зміст, структуру та 

методи діагностики творчих здібностей вихованців сучасних закладів дошкільної 

освіти. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

модифікована автором методика діагностики рівнів розвитку творчих здібностей 

вихованців дошкільних закладів та авторська програма їх цілеспрямованого 

розвитку як методичний супровід можуть бути використані у роботі психологів, 

працівників закладів дошкільної освіти та батьків дітей. 

Результати проведеного теоретичного експериментального дослідження 

можуть використовуватись у професійній підготовці психологів закладів 

дошкільної освіти при вивченні курсів вікової, педагогічної та практичної 

психології, а також у системі післядипломної психолого-педагогічної освіти та у 

діяльності психологічної служби закладів дошкільної освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення апробовано під 

час роботи Всеукраїнського круглого столу «Сучасна українська школа: 

інноваційність та відповідальність» (березень 2021 р, м. Кам’янець-Подільський.); 

на ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та іноземні 

мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» 

(березень 2021 р., м. Кам’янець-Подільський); на VІІ Міжнародній науково- 

практичній конференції «Актуальні проблеми наступності дошкільної і 

початкової освіти» (квітень 2021 р., м. Кам’янець-Подільський); на звітній 

науковій конференції студентів та магістрантів за підсумками НДР. 

Публікації. За результатами дипломного дослідження опубліковано 

наукову статтю, яка висвітлює основні результати теоретичного та емпіричного 

дослідження і опублікована у науковому психолого-педагогічному виданні. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (100 найменувань) 

та додатків. Обсяг роботи 106 сторінок, із них 96 - основний текст. Робота містить 

6 таблиць, 15 рисунків і 4 додатки. 
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ВИСНОВКИ 

1. У дослідженні наведено теоретичне узагальнення та емпіричне розв’язання 

наукової проблеми розвитку творчих здібностей старших дошкільників 

засобами комп’ютерних ігор, що виявляється у концептуальному осмисленні 

феномена творчих здібностей старших дошкільників, – розкритті його 

психологічної сутності, визначенні критеріїв та показників, теоретичному 

обґрунтуванні та емпіричному виявленні рівнів прояву та гендерних 

відмінностей, у визначенні психолого-педагогічних умов застосування 

комп’ютерних ігор з метою розвитку творчих здібностей старших 

дошкільників; створенні ефективної психологічної програми розвитку 

творчих здібностей старших дошкільників засобами комп’ютерних ігор в 

умовах закладів дошкільної освіти. 

2. Ігрові технології і техніки (у тому числі і комп’ютерні) займають значуще 

місце у навчально-виховному процесі закладів дошкільної освіти. 

Комп’ютерні ігри внесені до програми виховання старших дошкільників як 

засіб розвитку інтелекту та пізнавальних здібностей, оскільки їх змістовою 

частиною передбачено конструювання різноманітних ситуацій, творчого 

пошуку, оригінального варіанта розв’язання проблемного завдання, гнучкого 

застосування різноманітних вмінь та навичок. Унаочнення уявної ситуації 

сприяє перетворенню абстрактних образів у більш реальні. Ці властивості 

комп’ютерної гри забезпечують розвиток творчих здібностей за критеріями 

творчої оригінальності, творчої уяви, творчої гнучкості. Ігрова ситуація з 

пригодницьким або казковим змістом полегшує хід вирішення проблеми, 

робить його захоплюючим та емоційно привабливим для дитини, що 

позитивно впливає на розвиток творчих здібностей за критеріями творчої 

легкості та творчої продуктивності. 

3. Психолого-педагогічними умовами ефективного застосування комп’ютерних 

ігор з метою розвитку творчих здібностей старших дошкільників є: розвиток 

саморегуляції поведінки дошкільника під час занять комп’ютерними іграми; 
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помірковане та зважене ставлення до комп’ютера як до технічного пристрою; 

вироблення та дотримання системи правил роботи за комп’ютером; 

дотримання правил поведінки під час комп’ютерних ігор; вироблення звички 

здійснювати релаксацію; здатність самостійно здійснювати вибір жанру гри, 

змісту, рівня складності, системи керування, налаштування інтерфейсу; 

планування комп’ютерних ігор з творчим та дослідницьким змістом. 

4. Авторська модель розвитку творчих здібностей старших дошкільників 

засобами комп’ютерних ігор. У відповідності до неї розроблена психологічна 

програма розвитку творчих здібностей старших дошкільників засобами 

комп’ютерних ігор, яка передбачала проведення роботи у двох напрямках: 

робота   з   дорослими (практичними   психологами, педагогами та батьками) 

та безпосередня робота з дітьми старшого дошкільного віку. 

5. Розвивальна програма розвитку творчих здібностей старших дошкільників 

засобами комп’ютерних ігор втілена через впровадження комп’ютерних ігор 

у жанрах: циклічні,  логічні, пригодницькі, стратегії та покрокові стратегії у 

старших дошкільних групах закладів дошкільної освіти. 

6. Розроблено методичні рекомендації для педагогів та психологів щодо 

розвитку творчих здібностей старших дошкільників засобами комп’ютерних 

ігор, які містять: організоване планування комп’ютерних ігор у навчальному 

процесі закладів дошкільної освіти; рекомендації до підбору комп’ютерних 

ігор з урахуванням вікових, гендерних, індивідуальних можливостей дітей, 

опис способів впливу батьків та вихователів на процес гри у комп’ютерні 

ігри. 

Подальша перспектива дослідження проблеми полягає у вивченні впливу 

комп’ютерних ігор на інші види здібностей вихованців закладів дошкільної освіти 

(ЗДО): музичні, дослідницькі, інтелектуальні, естетичні та різні аспекти 

психічного та особистісного розвитку дітей дошкільного віку (емоційного, 
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мотиваційного, вольового, інтелектуального), а також вивчення ролі 

комп’ютерних ігор у формуванні готовності дошкільників до навчання в школі 
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